

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetés:

Helyben:	Vidéken:
Egy hóra 30.000 K	Egy hóra 36.000 K
Három hóra 90.000 K	Három hóra 108.000 K
Egyes szám köznap 1200.	és ünneppap 2000

Arkesztő és lapkiadó: **THAN GYULA**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Megjelenik ünnepnap utáni napot kivéve minden nap

Leszállítják a köztisztviselők számára folyósítandó kölcsönök kamatát.

Két héten belül minden közalkalmazott megkapja kölcsönét. — Eddig 92 milliárdot folyósítottak 46 ezer köztisztviselő számára.

A köztisztviselői kölcsönakció — amely még 1919-ban kezdődött — a legutóbbi időben szélesebb alapokon folyik már. A kormány a köztisztviselői társadalom megsegítése érdekében az elmúlt év nyarán határozta el, hogy az akció eddigi kereteit kibővíti és jóval nagyobb összegeket fordít a köztisztviselői kölcsönakciójára. Ettől az időtől kezdve valóban valamennyi közalkalmazott aránylag rövid idő alatt kölcsönt kapott a Pénzügyi Központtól.

A nőstisztviselők kéthavi, a nőtlenek pedig egyhavi fizetésüknek megfelelő összeget kaptak, három, illetve kétféle letörlesztésre.

Néhány hónap óta pedig a kölcsönakcióba bevonták a vármegyei tisztviselőket és a hadsereg tagjait is. Ennek a rendelkezésnek következtében rendkívül megsaporodott a kölcsöntkérő tisztviselők száma úgy hogy a Pénzügyi Központ illetékes osztálya már alig győzte a munkát, amelyet a sok igénylő ró reá.

A pénzügyi kormány azonban gondoskodott arról is, hogy az igénylések megnövekedésének megfelelően kibővítsék a Pénzügyi Központ osztályát is. Ez néhány héttel ezelőtt meg is történt és most már jelentősen nagyobb tisztviselőlétszámmal dolgozik az osztály. Elvégezte az összes restanciákat és körülbelül egy hónap óta

minden kérvényre, amely a számfeljavításoktól beérkeznek, két héten belül elintéztést nyer: két hét alatt tehát minden köztisztviselő kölcsönhöz juthat a Pénzügyi Központban.

A kölcsönök kamatbázisának mérséklése tekintetében ugyancsak intézkedés történt

mindezideig évi 17 százalék a kölcsön kamattétele, amelyet azonban információk szerint rövidesen mérsékelni fognak.

Már tárgyalások is folynak ebben az irányban, két héten belül megjelenik az erre vonatkozó kormányrendelet. Abban még nem történt végleges megállapodás menyivel csökkentik a mai kamattételeket, az azonban már elhatározot dolog, hogy mérséklés megtörténik.

A köztisztviselői kölcsönakció széles kereteit legjobban a számok fejezik ki. Rövidesen már eléri a

100 milliárd koronát az az összeg, melyet eddig köztisztviselők kölcsönére folyósítottak.

Pontosan 92 milliárd korona kölcsönt utaltak ki ezideig.

A 92 milliárdban azonban a legnagyobb része júliustól mostanáig ke-

rült kitalásra. A júliusi kitalás a 92 milliárdhoz képest elenyészően kisebb összeg: mintegy 10-15 milliárd koronát tett ki. A kölcsönakció tehát — mint a számok is mutatják — júliusban kezdődött meg intenzívebben.

A kitalásra került kölcsönösszegekkel természetesen egyes arányban növekedett a kölcsönhöz jutott tisztviselők száma is. Juliusig még 10 ezren alul volt azoknak a köztisztviselőknek a száma, akik kölcsönt kaptak, máig pedig már 46 ezer köztisztviselő számára utaltak ki a kölcsönből.

A nemzetgyűlés mai ülése.

Pesthy Pál igazságügyminiszter beszéde a polgári peres eljárás módosításáról szóló törvényjavaslat tárgyalásán.

A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed 11 órakor nyitotta meg **Szel-tovszky Tibor elnök.** Az ülés megnyitása után Temesváry Imre betervezteti a pénzügyminiszter jelentését az appropriációs törvényjavaslatról.

Áttérve a polgári peres eljárás módosításáról szóló törvényjavaslat tárgyalására, Üstör József szól fel. Kifogásolja, hogy a kormány nem hoz nagy átfogó törvényjavaslatokat a Ház elé.

Ami a törvényjavaslatot illeti aggodalmasnak látja a bírói tanácsosok megszűntetését. Csak akkor tudna ebbe belenyugodni, ha azt, amint a törvényjavaslat kimondja, három év múlva valóban visszaállítanák új ből, a bírói tanácsosok rendszerét. Fél azonban attól, hogy ez nem fog bekövetkezni. Aggodalmasnak tartja ezt azért is, mert véleménye szerint az első foku bíróság nivója leromlott. Kéri az igazságügyminisztert, hasson oda, hogy a vidéken az egyes bírák a megfelelő külsőségekre ügyeljenek, hogy így megőrizzék a bírói tekintélyt.

Több szónok nem lévén, **Pesthy Pál igazságügyminiszter** válaszol az elhangzott felszólalásokra.

A kormány a mai helyzetben el kellett magát határozni az egyes bírói intézmény behozatalára. Ezt az új rendszert a háborús időkben felszakadozott peres ügyek tették első-sorban szükségessé. Oszlja azt a nézetét, hogy az első foku bíróság nivója kétségtelenül önhibájukon kívül csökkent, de reméli, hogyha bekövetkezik az az idő, amikor a létezőt való küzdelem hevessege megszünti, a bírói kar az első fokon is elfoglalja azt a nivót, amelyen a bé-kében volt.

A mezőgazdasági hitelt illetően az a meggyőződése, hogy a magyar közgazdasági életnek alapja a magyar mezőgazdaság. A magyar közgazdasági élet szívének a mezőgazdaságot tartja. Ez látja el vérell a gazdasági fluktuációnak egész szervezetét. Bizonyosága ennek a mai közgazdasági életben beállott pangás. Sőt azt lehet mondani, megrendülés. Ez nem a szánás rovására irandó, hanem annak

a katasztrófális természet rovására, amely a múlt évben Magyarországon volt és amelynek fokozott kihívása van a kereskedelemre és iparra. — A gyűlést nem látja másban, mintha a mezőgazdaságot talpra tudjuk állítani. Ennek pedig egyedüli lehetősége a mezőgazdasági hitel jog alapjának megteremtése. Tény az, hogy a mezőgazdasági hitel lehetőségének jogi akadályai a földreformmal és a birtokforgalommal kapcsolatos korlátozások. Az utóbbit illetően az elővásárlási jogra az államnak földbirtok politikai célból szüksége van. A magyar kormány tehát úgy akarja ezt a kérdést rendezni, hogy a földreform törvényben lefektetett birtokpolitikai céljának ez a rendezése ne váljék rovására.

Ezt elérte a kormány azáltal, hogy a jelen törvény értelmében a földművelésügyminiszterium záros határidőn belül köteles nyilatkozni, élni akar-e az elővásárlási joggal vagy sem. Ezzel megteremtik a lehetőséget annak, hogy a hitelezők rövid időn belül kielégítést szerezzenek.

Ami a földbirtokreformmal kapcsolatos korlátozás enyhítését illeti, a kormánynak az az elve, hogy a megváltás alá kerülő földbirtok tulajdonosának engedélyt ad, hogy kérelemmel fordulhasson az OFB-hez és az iránt nyilatkozzék, hány százalékát akarja a birtoknak igénybe venni.

Az OFB-nek soronkívül kell nyilatkoznia. Azt is megfogja engedni az OFB, hogy a megváltás alá kerülő birtoknak az a része, amelyre nem reflektál, telekkönyvíleg elkülönítések a birtok másik részétől. Végül megindokolja azt a rendelkezést a javaslatnak, amely eltölti a bírakat a választott bíróságokban való részvételtől. Kéri a javaslat elfogadását.

A Ház azután általánosságban és rövidesen részleteiben is elfogadja a javaslatot.

Ezután az elnök félbeszakítja a vitát és napirendi javlatot tesz, amely szerint a legközelebbi ülés holnap délután 10 órakor lesz, melynek napirendjén szerepel a ma elfogadott törvényjavaslatok harmadszori olvasása.

Majd áttérnek az **interpellációk előterjesztésére.**

Csik József kérdezi a kormányt, hajlandó-e megfelelő intézkedéseket tenni az egyre növekvő munkanélküliség ellen?

Vass miniszter válaszol: kétségtelen, hogy munkahiány van az országban, azonban csak az ipari szakmában dolgozni nem tudók száma emelkedik, de azoknak a száma, akik abszolút munka nélkül vannak, csökken. Február folyamán újabb közmunka-akciót indítottak meg és 30 milliárd korona kölcsönt folyósítottak a községeknek és városoknak közmunkák céljára. Igaz, hogy azt sokkal szélesebb méretekbe kellene folytatni, mert féltő, hogy a vidéken a földbirtokreform következtében nagy munkanélküliség fog beállni. A kormány intenzíven foglalkozik ezekkel a kérdésekkel és keresi a módokat, amelyek javíthatnának a bajokon. Az egyik mód volna az építőipar megindítása. Azt hiszi, hogy a tavaszi hónapok folyamán sikerülni fog megindítani egy a magán, mint az állami építkezéseket. Az ugynevezett munkahiány esetére szóló állam segélyezés rendszerét akkor sem fogadná el, ha az államnak erre pénze volna. Nem zár kizárja el azelőtt azonban, hogy azokat akik munkahiány következtében éheznek, segélyezzék. Nem hiszi azonban, hogy olyan sokan éhezzenek, mert hiszen a népkonyhát sem Budapestten, sem a vidéken nem veszik igénybe. A fővárosi és a népjóléti-minisztérium az éhezők ezreinek utalt ki ruhát, élelmezést. A munkanélküli biztosításról szóló törvényjavaslat kétszen van, de a mai súlyos gazdasági helyzetben módot kíván nyújtani a különböző tényezőknek, hogy alaposan letárgyalhassák ezt a kérdést és csak azután kerül majd a javaslat a nemzetgyűlés elé.

Majd **Kiss Menyhért** terjeszt elő interpellációt, amelyben a hatvani földbirtokreform végrehajtása során elkövetett állítólagos visszaéléseket teszi szóvá és arra kéri a földművelésügyminisztert, rendeljen el új póteljárást Hatvanban.

Mayer földművelésügyi miniszter kijelenti, hogy póteljárást nem rendelnek el, mert ez az OFB dolga. Hatvanban a földbirtokreform végre van hajtva és mindenki birtokába van helyezve. Minthogy semmiféle panasz hozzá nem érkezett, nem is intézkedett.

Kiss Menyhért válasza és a miniszter újabb felszólalása után a nemzetgyűlés az interpelláció kivételével a földművelésügyi miniszter válaszát tudomásul veszi.

Az ülés 3 óra után ért véget.

A köztisztviselők fizetési előlege.

A köztisztviselők körében nagy érdeklődést váltott ki az a kormányrendelet, amely a népszövetség pénzügyi bizottsága által engedélyezett fizetési előlegről intézkedik. Illetékes helyen ma arról értesültünk, hogy a rendelet a legközelebbi napokban, talán már holnap megjelenik a hivatalos lapban.

Sebők vajás kalácska - Brioche

Ébert birodalmi elnök temetése.

Berlin, márc. 4. Híven az elhunyt birodalmi elnök szelleméhez és egyet értésben a gyászoló család óhajával a birodalmi kormány a hivatalos gyásznapfényen igyekezett megőrizni a polgári és köztársasági felfogásokhoz illő egyszerűséget. A gyászházban tartott ünnep méltóságos volt.

Pontban 3 órakor az egyik mellékteremben felharsan Eroika gyászindulója, uánna egy másik melléke-

remben Haendel egyik gyászda-

A birodalmi kancellár bucsuziató szavai után a gyászoló gyülekezet Mozart gyászindulójának hangjai mellett elhagyta a termet és a birodalmi elnök házának udvarán gyász menetbe sorakozott. Amikor a koporsót a gyászkozsra tették, a birodalmi őrségnek a birodalom különböző részét és valamennyi fegyvernemét képviselő osztagi utóljára tisztelegtek a halott főparancsnoknak.

Az állami tisztviselők kiküldetési új díja.

A kormány újból szabályozta.

Budapest, márc. 4. A kormány az állami tisztviselőket és alkalmazottakat által kiküldetés és átköltözés alkalmával felszámítható illetményeit 1925 január 1-él kezdődő hatállyal újból szabályozta és a hivatalos kiküldetések alkalmával felszámítható napidijakat a következőkben állapította meg:

I. fizetési osztályba tartozó tisztviselőknél 30 aranykorona.

II. fizetési osztályba tartozó tisztviselőknél 28 aranykorona.

Harmadiknál 25, negyediknél 22, ötödiknél 18, hatodiknál 16, hetediknél 14, nyolcadiknál 12, kilencediknél 10, tizediknél 8,80, tizenegyediknél 7,60 aranykorona, kezelőknél és kezelő nőknél 5, díjnokoknál és műszaki tisztviselőknél 5,60.

kezelő és egyéb altiszteknél 4,80, szolgálknál 4 aranykorona.

A napidijak felemelésével kapcsolatban a tengelyen megtett uton felszámítható fuvvarpénzek összegét is felemelték, még pedig 9 kilométerenként 30—50 aranyállérrel.

Átköltözködés alkalmával a tisztviselők és állami alkalmazottak január 1-től kezdődő hatállyal saját családtagjaik utazásánál felmerülő utiköltségeket és átköltözködnél ingóságai vasuti szállítási díjait számíthatják fel. Ezen felül a felmerült egyéb költségek fedezésére az alkalmazott minősítéséhez, családi állapotához vagy a családtagok számához képest 20—720 aranykorona összegű átköltözködnél összegben is részesülhetnek.

Március 22-én lesz az iparosok és kereskedők nagygyűlése Budapesten.

Tiltakoznak a szövetségi tultengés ellen. — A bõriparosok sérelmeit nem tárgyalták. — Nagy értekezlet a Kereskedő Társulat dísztermében

Tegnap tartotta a debreceni ipari és kereskedelmi érdekszövetség nagygyűlését a Kereskedő Társulat dísztermében. A nagygyűlés célja volt folytatni a harcot a fogyasztási és termelő szövetségek ellen.

A tegnapi nagygyűlésen nem csak a helybeli iparos és kereskedő társadalom jelent meg nagy számmal, hanem itt volt az OMKE igazgatója dr. Balkányi Kálmán Budapestről és a vidék iparos és kereskedő világa is szép számmal volt képviselve.

A nagygyűlést dr. Szabó Mihály hentes, nagyiparos, az érdekszövetség elnöke vezette. Üdvözölte a nagyszámmal egybegyűlteket, a fővárosi és vidéki kiküldötteket, felkérte Nagy József ügyvezető igazgatót a javaslat előterjesztésére.

Nagy József előadta, hogy a szövetségi termelés tulkapása ellen Debrecen város iparos és kereskedő világa 1925 január 4-én érdekképviseleti szövetséget alakított és kivánságait 11 pontban foglalta. E határozatot megküldte a fővárosi illetékes testületeinek és a vidéki ipari és kereskedelmi érdekképviseletének.

Napról-napra jön a levél a fővá-

A
Baksör
csapolást a
Gambrinus
már megkezdte.

rosból és vidékről, melyben az érdekképviseletek bejelentették csatlakozásukat a mozgalomhoz és remélni lehet, hogy a budapesti nagygyűlés nagyon népes lesz.

Felkéri az érdekképviseletek küldetteit, hogy a budapesti nagygyűlésen minél számosabban jelenjenek meg, mert Debrecennek imponálni kell nemcsak a gyűlésen, hanem a memorandum átadásánál is.

Az elnökség az összeköttetést kereste az OMKE-vel is. Éppen ezért a nagygyűlés napját összetették az OMKE jubileumával, mely március 22-én lesz Budapesten. Ennélfogva javasolja, hogy az országos nagygyűlés március 22-én, délután 3 órakor legyen Budapesten a Kereskedelmi Kamara székében.

A nagygyűlés után este a Royal szálló nagytermében bankett legyen.

Javasolta továbbá, hogy másnap, március 23-án egy nagy küldöttség vigye a javaslatot a miniszterelnökhöz és a két szakminiszterhez. Ezeket az audenciákat az OMKE vezetősege addig kieszakozli számukra. Az eddigi számítás szerint 50 darab kedvezményes jegyet is tud biztosítani a felutazók részére.

A nagygyűlés egyhangulag elfogadta Nagy József előterjesztését.

A gyűlésen dr. Balkányi Kálmán, az OMKE igazgatója bejelentette, hogy az OMKE csatlakozik a mozgalomhoz. De kívánatos, hogy a mozgalom olyan ünnepélyes legyen, a melyet a helyzet és a körülmények megkívánnak.

Nem a szövetségi eszmét tá-

madják ők. Azt nagyon szépnek találják, hanem a szövetségek tulajdonságait, mellyel letértek az altruizmus utjáról. Míg egyik kezükkel altruista alapon nagy állami szubvenciót vesznek el, másik kezükkel nemcsak tagjaiknak, hanem mindenkinek árulnak.

Ezt a visszás állapotot a háboru utáni állapotok teremtették. Vissza kell szorítani a szövetségeket már csak a szanálás érdekében is. Mert az állam által megkivánt adókat nem tudják megfizetni az iparosok és kereskedők, ha a szövetségek tönkre teszik őket. Örömmel fogadja el a javaslatot és kéri a nagygyűlést, hogy minél számosabban jelenjenek meg az országos nagygyűlésen.

Baruch Arthur, a nyíregyházi kereskedők csatlakozást jelentette be és igéri, hogy ők is nagy számmal jelennek meg az országos gyűlésen.

Krisch Károly a debreceni Ipartestület nevében kéri, hogy az iparosok közt hirdessék a nagygyűlés idejét, hogy azok minél nagyobb számmal jelenjenek meg.

A Svetits leánynevelő intézet épületét két emeletre emelik

Az intézet sokkal nagyobb frontot kap. — A mellette lévő házat is hozzáépítik.

A Svetits leánynevelő intézet, a melyben a „Mi asszonyunkról” nevezett iskolánövérnek tanítanak, kiterjedt arányai mellett is szűk arra, hogy a növendékek rendkívüli mértékben felszaporodó számát befogadhassa. Ezért tehát az intézet igazgatósága és felügyelő hatósága elhatározta, hogy a nehéz és súlyos áldozatok dacára is új építkezéssel kiegészíti a Svetits épületét.

Az intézet ma egy emeletes fronttal bír.

Ezt a frontot az intézet mellett lévő s már régebben megszerzett telek felhasználásával meghosszabbítják s úgy az új kiegészítő részt, mint a régi épületet két emeletre építik fel. Ez az építkezés teljesen befeje-

zett dolog és az építkezésre vonatkozó pályázati hirdetmény ma már lapunkban is megjelent.

Az építkezésnek azt a részét, a mely a teljesen új frontot és két emeletet fogja képezni, rövidesen megkezdik. A régi épület fönt részére a második emeletet csak az iskolai év végével építik fel, úgy hogy az egész kolosszális épület szeptemberben, az új iskolai évre átadható legyen rendelkezésének.

A Svetits intézetnek az idő szerint emellett jóval több növendéke van, de a most folyó iskolai év kezdetével rendkívül sok volt azok száma, akiket nem vehettek fel. Ha az építkezés véget ér, kétezer leány vehetnek fel a Svetits leánynevelő intézetbe.

Deutsch Lajos a debreceni kereskedők csatlakozását jelentette be. Békés Lajos buzdította a jelenlévőket, hogy minél nagyobb számmal jelenjenek meg a gyűlésen, hogy az imponáns legyen.

A nagygyűlés megbizta dr. Szabó Mihályt és Nagy Józsefet, hogy egy-egy előadói szerepet vállaljanak a javaslat érdekében.

Ezután a bõriparosok sérelmeire térte kát. Egyik fogyasztási szövetséget egy nagy cipőtermelő szövetséget akar alakítani több száz millió tőkével és 50 munkással.

Debrecenben 540 cipészt sújtana ez a szövetséget. A cipész szakosztály foglalkozott e sérelemmel, de az ügy még nincs megalakulóban, azért egy bizottság kiküldését javasolják.

Kósa Lajos és Kovács József cipészek felvilágosító felszólalásai után, minthogy még most folynak a tárgyalások, e tárgyat levették a napirendről.

Dr. Szabó Mihály elnök ezután a népes gyűlést bezárta.

A szociáldemokraták moszkvai segélye.

A külügyminiszter energikus beszéde.

Budapest, márc. 4. Politikai körökben élénk diszkusszió tárgya a szociáldemokrata pártnak a Rothe Hilfe közvetítésével Moszkvából kapott pénzsegély ügye. A kérdéssel kapcsolatban általában az a vélemény alakult ki, hogy e bonyult kérdésnek minden részletét a legrigorozusabb vizsgálat tárgyává kell tenni, mert lehetetlennek tartják, hogy egy magyarországi politikai pártnak a szovjettel való összeköttetése minden konzekvencia nélkül maradjon.

Sok szó esett a Ház folyosóján a nemzetgyűlés ülésének megnyitása előtt Szcitovszky Tibor külügyminiszter tegnap elhangzott energikus beszédéről is, amellyel Zsilinszky képviselő kérdésére válaszolva, pelengére állította a Duca oláh külügyminiszternek az erdélyi kisebbségek sorsára vonatkozó állításait.

A külügyminiszter beszéde hír szerint mély hatást keltett a külföldi budapesti diplomaták körében

is, ahol megütközéssel vettek tudomást arról, hogy az oláh kormány csak annyira respektálja a kisebbségi jog védelmére hozott nemzetközi határozatokat, mint amennyire az oláh külügyminiszter beszédéből kitűnik.

Szcitovszky beszéde nemcsak az egységspártban, hanem a jobboldali ellenzéki pártban is nagyon kedvező fogadtatásra talált és kétségtelen, hogy ezzel az energikus állásfoglalással, amellyel a kormány a külügyminiszter beszéde révén a kisebbségek érdekében sikra szállt, ismét megerősödött a Bethlen kormány pozíciója.

Politikai körökben egyébként érdeklődéssel tekintenek a külügyminiszternek e tárgyban teendő lépése elé, szinte lehetetlennek tartják, hogy a népszövetség, mint a kisebbségek védelmezője, ezuttal is siket fülekkel haladjon el az oláh kormány magatartása és a magyar kormány tiltakozása mellett.

Kiss Ferenc, Forgács Rózi, Perczel Sári, Marik Irén.

Kiss Ferencék művészestélye — március hó 12-én az Arany bikában, csakugyan az idei hangversenyevad legkijelentebb eseménye lesz; erre mutat a közönségnek szinte példátlan érdeklődése a művészestély iránt. Nyolc nappal a hangverseny előtt, tegnap kezdtek csak árusítani a jegyeket a Hegedüs és Sándor és a Méliusz könyvkereskedésekben s már ezen a napon a jegyek olyan tömege kelt el, hogy ebből következtetve, az Arany bika hatalmas díszterme szűknek bizonyul majd a közönség befogadására. Művészestély iránt nyolc nappal az előadás előtt még nem nyilvánult meg ilyen érdeklődés Debrecenben s így azoknak, akik gyönyörködni akarnak Kiss Ferenc, Forgács Rózi, Marik Irén és Perczel Sári művésztáborában, ajánlatos mialatt megvenni jegyeiket.

A hangverseny műsora, amelyet már közzétettünk, teljesen indokoltá teszi ezt az érdeklődést Kiss Ferenc ma a legnépszerűbb művésze az országnak; a főváros és a vidék színház látogató közönsége feszült érdeklődéssel figyelte azt a küzdelmet, amelyet Budapest legnagyobb színházi trószájára az Unió folytatott Kiss Ferenc lesterződéséért. Orjási gázsit kapott Kiss Ferenc az Uniótól, de nem tudott sokáig megmaradni a trószáj színházainál; az igazán a felsőbbrendű művészet szeretete visszavitte a Nemzeti színházhoz, amely legkedveltebb színházát örömmel fogadta vissza. — Debrecenben most először lép föl, öt év óta, amikor rövid ideig nagyon szeretett színésze volt a Csokonai színháznak.

Forgács Rózi neve a magyar színház legutóbbi öt esztendejének történetével örökké összeforrt. A Nemzeti színházban, azután saját kamaraszínházában a legmodernebb tehetség, utóbb volt. Művészetének értékeit mindenki ismeri és elismeri. — Marik Irén, a legragyogóbb magyar zongoraművész tehetségei egyike véle együtt most mutatkozik be a debreceni közönségnek.

Perczel Sári, a kitünő, fiatal táncosnő, aki Debrecenből indult el az országos hírnév és elismertetés felé, tüneményes sikert aratott; a mult évben a budapesti Vigadóban adott táncestélyén. Hosszu idő óta most táncol ismét a debreceni közönség előtt s ragyogó műsor keretében mutatja be tehetségének újabb fejlődését. Az estélyre jegyek a Hegedüs és Sándor és a Méliusz könyvkereskedésekben kaphatók: 6 személyes párholy 350.000, 4 személyes párholy 250.000, I. r. ülőhely 50.000, II. rendű 40.000, III. rendű 30.000, erkély 25.000 állóhely 20.000 korona.

Aki gazdája előtt bezárta az ajtót.

Dr. Tihanyi József Bocskay kerti szállójában Molnár József vincellért alkalmazta, akinek lakást, pénzt és természetbeni járandóságot adott.

Molnár azonban kihívón viselkedett vele és ezért felmondott neki. — Molnár azonban nem akart a lakásból kimenni. Mikor meg más vincellért hozott Tihanyi József a szőlőbe, elébe ugrott Molnár és megakadályozta, hogy a lakásba bemenjen.

Tegnap zsarolásért állott Molnár József a bíróság előtt. Hetykeségét megbánva elérékenyvedve állott a törvényszék előtt, mely zsarolásért 500 ezer korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Sebők cukrászüzem Kossuth-u. 22.

Ne vegyen kalapot

addig, amíg meg nem nézte

M. Nagy Mihály kalaposnál női és férfi kalap nagy raktárát, Csapó-u. 17. szám (Színházi átjáró) ahol a legdivatosabb formák jutányos áron kaphatók. Női és férfi kalapalakítások szakszerűen készülnek.

Március 26-án tárgyalja az egyház megye a debreceni református belmisszió lelkészség ellen be- adott fellebbezést.

Megirtuk annak idején, hogy a debreceni református egyháztanács egy napon megszervezte és be is töltötte a debreceni városi belmissziói lelkészi állást. A református egyház törvényei tiltakoznak ez ellen. A presbiteriumban kiváló teológusok tiltakoztak az egyházi törvények e nyílt megsértése ellen. A presbiterium többsége azonban az állás betöltése mellett döntött és megválasztotta rögtön Nagy István vallásitanító lelkészt.

A presbiterium kisebbsége ez el-

len is tiltakozott, mert az egyházi törvények szerint lelkészt csak az egész közönség választhat.

E határozatot Márk Endre udvari tanácsos 43 presbiter aláírásával megfélemlítette az egyházmegyéhez. Az egyházmegye március 26-án tartja ülését és ezen az ülésen tárgyalják a városi missziói lelkészség ellen beadott fellebbezést is. A fellebbezők biznak ügyük igazságában. Ámde, ha az egyházmegye másképp döntené, fellebbeznek tovább az egyházkerülethez.

Az öreg Leirer Lőrincet letartóztatták.

Megesküdött, hogy semmi köze sincs a leánya meggyilkolásához. — Papot kért és gyónt. — Azután átszállították az ügyészséghez.

Leirer Lőrinc kihallgatása után Vogl rendőrkapitány csoportosította az összes jegyzőkönyveket. 1 óra után megjelentek a főkapitányson Sooky ügyészségi alelnök és áttekintette a Leirer aktáit. Elébe tárták az összes jegyzőkönyveket, amelyeket Leirer Lőrincel felvettek és ismertették a nyomozás minden apró részletét, amelyek nem tárgyi bizonyítékok ugyan, de Leirer Lőrinc ellen szólanak.

Leirer Lőrinc védelmét Sándor László volt rendőrfőkapitány vállalta. — Ma este 8 órakor vezette egy rendőr Leirer Lőrincet Katona Rezső rendőrfőtanácsos szobájába.

A 63 éves öreg ember előtt Sooky k. ügyész hirdette ki az előzetes tes letartóztatásáról szóló végzést mely szerint gyilkosság és rablás büntetékén sulyos gyanuokai alapján helyezik előzetes letartóztatásban.

A végzést Leirer Lőrinc nyugodtan hallgatta végig, majd így felelt: Nem nyugszom meg, előterjesztéssel élek majd ellene.

Majd engedelmet kért arra, hogy védőivel beszélhessen. Amikor az engedelmet erre megkatta, az épen levő dr. Sándor László ügyvédhez a következő szavakkal fordult:

— **Esküszöm az Istenre, a törvényekre és mindenre, amit az ügy**

véd ur kíván, hogy ártatlan vagyok. Semmi közöm sincs ezen csöten leányom tragédiájához. Nem tudtam róla semmit, nem is sejtettem, hogy mi történt vele. Egészen nyugodtan vállalhatja ügyvéd ur védelmemet

Leirer ezután vacsorája felől intéz kedett. Három pohár tejet rendelt, majd megkérdezte, hogy fog történni az ügyészségre való átszállítása.

Amikor megengedték neki, hogy bérkocsin vihesse át, akkor megígyezte, hogy köszöni, de csak egy lovason.

Ezután dr. Katona főtanácsoshoz fordult.

— Köszönöm a meleg takrot és azt, hogy meleg szobában helyeztek el. — Köszönöm szívességüket. Ugy látszik a rendőrségnek és kellettem áldozati barátnak.

Majd az ügyvédjéhez fordult.

— Ma különben meggyóntam a cimetes püspök urnak, nem azért, mintha lelkiismeretfurdolásem lett volna, hanem mert ma volt leányom lelki üdvéért a repiemés engem nem engedtek oda.

Leirer Lőrincet ezután cellájába vezették és az ügy rendőri része ezzel az aktussal befejeződött.

Ősztől kezdve „színházi kerületeket“ kapnak a vidéki szinigazgatók.

Három szinigazgatót máris kiostáltak. — Ujabb B-listától fél a vidéki magyar színház.

Néhány nappal ezelőtt a vidéki szinigazgatók megbeszélést tartottak Budapesten és ezen a tanácskozáson kidogozták a színházi kerületek tervét. Jövő őszől kezdve ugyanis a vidéki társulatok kerületeket kapnak, amelyeket lehetőleg úgy osztanak be, hogy egyrészt biztosítsák a színházak megélhetését, másrészt pedig a kerületbe tartozó városok igényeit ki tudja elégíteni az az igazgató, aki a kerületet megkapja.

Ezen az értekezleten megdöb-

entő adatok tártak fel arról, hogy a vidéki magyar színházat az utolsó években milyen sulyos helyzetbe került. Az igazgatók majdnem egyetelműleg megállapították, hogy

nemcsak a mai rendszer, de a kerületi beosztás mellett sincs biztosítva a most működő vidéki társulatok megélhetése.

A szinigazgatók előzetes megbeszélései folyamán arra a megállapításra jutottak, hogy a sulyos gazdasági helyzetet, amely végpusztulással fenyegeti a vidéki magyar szí-

nészetet, nekik is tudomásul kell venniük és valamilyen formában segíteni kell a színházaknak. A tanácskozáson elhatározták, hogy néhány szinigazgatót B-listára tesznek és az elterjedt hírek szerint

máris megegyeztek három olyan szinigazgató személyében, akik jövőre semmiesetre sem kapnak játszási engedélyt, illetve kerületet

Az igazgatók el vannak készülve a legrosszabbra és nagyon valószínűnek tartják, hogy csak a társulatok nagyarányú redukciója mentheti meg a vidéki színházat egy részét. Az igazgatók nem bírnak rájuk nehezedő terheket viselni, — mert hiába van tele a ház, a legtöbb vidéki városban a színházterem oly kicsiny, hogy a mai helyárok mellett telt háznál is legfeljebb a költségeket veszi be az igazgató.

A helyárok nagyobb vidéki városokban 10.000 és 50.000 korona között váltakoznak. Kilencezer koronáért árulják nagyobb vidéki városokban a legolcsóbb jegyet, az állóhelyet és 45.000—50.000 koronába kerül a földszinti első sor.

Nyilvánvaló, hogy pesti viszonyokhoz mérten ezek az árak nem mondhatók túlzottnak és a közönség is eléggé respektábilis számban látogatja az előadásokat. A szinigazgatók azonban bizonyosra veszik, hogy

ha helyáremelést hajtának végre, bármilyen kisarányú volna is az, a közönség nem jönne el a színházba.

Egyes vidéki városok segélyben részesítik a színházakat, amely náluk működik. Így legutóbb Debrecen, Pécs és Sopron adtak színházaknak 50—300 millió koronáig terjedő segélyt. Ezek az összegek pillanatnyilag segítenek ugyan a társulatokon, minthogy azonban az igazgatók félhavi büdséjének felelnek meg, tartós segítséget nem jelentenek.

A vidéki szinigazgatók bizonyosra veszik, hogy ha a gazdasági viszonyok nem javulnak meg, akkor **ujabb B-listát kell csinálniok**, mert csak abban az esetben tudják átküzdeni a nehéz időket, ha a konkurencia száma jelentősen megcsappan.

Hirdetmény.

A Böszörményi ut 71. sz. a. kb. 800 négyszögöl területű szőlő Debrecen város árvaszékén. Csapó utca 19. sz. I. emeleten, 1925. évi március 11-én délelőtt 9 órakor nyilvános árverésen haszonbérbe adatik. Az árverési feltételek ugyanott a közgyámnál tekinthetők meg.

Városi árvaszék.

Megrendelésre különös gond Sebőknel

**Építő mester urak
figyelmébe!**

Homokot

korlátlan mennyiségben saját földemről és igámmal köbméter számra 50.000 K-ért

szállítok.

Érdeklődni lehet: Sámson-utca 8. szám. Arpad-tér. (VETÉSSYNEL.)

A debreceni m. kir gazdasági akadémia és a Magyar magtenyésztési részv.-társ.

nemesített gazdasági és konyhakerti

vetőmagjai

Csanak József K. Rt.

Telefon 70.

fűszerüzletében kaphatók.

Ujdonságok.

A debreceni ipartestület ezúton is felhívja városunk iparosait, hogy a szövetkezetek, hatósági üzemek, stb. iparüzése tárgyában Budapestén e hó 22-én tartandó tiltakozó nagygyűlésen való megjelenés céljából az ipartestület hivatalában minnél több sűrűségeen jelentkezzenek. A megindított mozgalom csak akkor fog célját érni, ha az érdekelte iparosok részéről megfelelő érdeklődés nyilvánul meg. Elvárja tehát az ipartestület, hogy a budapesti utra minél több iparos jelentkezzen. A szerzett értesítés szerint kedvezményes utazási igazolványok adatnak ki. — Jelentkezések e hét végéig. Ipartestület.

A hitvédelmi szakosztály ülése. A debreceni Kálcinisták Templom-egyesületének hitvédelmi szakosztálya március 6-án, pénteken délután 6 órakor ülést tart a kollégium dísztermében. Az ülésen Görömbey Péter lelkész fog előadást tartani. „A természetudomány és a vallásosság” címen. Belépti díj nincs.

Ma lesz a vendéglős bál. Ma a világ közepe az Arany bika dísztermében lesz, ahol este 10 órai kezdettel zajlik le a debreceni csak akkor fog népszerűbbé: a vendéglős, kávé és pincér bál. A bál régi magyaros szokások szerint ünnepélyesen fog megnyitni, a m. kir. honvéd zenekar indulójával, melynek hangjai mellett vonulnak fel a táncos párok. A bál illusztris védnökei számára a dísz terem emelvényén díszhelyek vannak fenntartva. A bálon a táncot csárdással kezdik és pedig Magyar Imre fog rázendíteni arra a nótára, amellyel 25 esztendő óta minden vendéglős bált megnyitottak: „Jaj de magas, ez a vendéglős bál”, régi magyar nótával. Jegyek a pénztárnál este 9 órától válthatók. A bál érdekességét emelni fogja, hogy a lépcsőházban a formaruhába öltözött pincértanulók sorfala közt fogadja a közönséget a rendezőség.

Motoreke bemutatás. Szombaton délután 2 órakor motoreke bemutatás lesz a Gazdasági Egyesület telepén.

Hogyan gyászolnak az ujguineai férfiek? Egy német expedíció átkutatta Uj-Guinea ismeretlen területeit és érdekes népszokásokat figyeltek meg. Az özvegy férfiek gyászuk jeléül női ruhát öltenek és abban járhatnak 7—8 hónapig. Ez azt akarja jelképezni, hogy a gyász idejét teljesen elhalt felségük emlékének szentelik s ezalatt az idő alatt férfiként nem szerepelnek. A nők azonban nem hajlandók követni ezt a példát és nem öltenek a gyász idejére férfiruhát. Ellenben felvesznek egyes férfinépszokásokat. Így pl. vígan szivaroznak a mezei munka közben is.

**Gazdasági kocsi,
Luxus hintók,
Gummi kerékek,
RIESZ HENRIK kocsigyár**

**Béphemzésben jártas
urinőt keresünk
azonnali felvételre.**
Személyes bemutatkozás: Singer Co.
Varrógép R.-T., Piac-utca 79. sz.

**Elsőrendű, fényezett
keményfa székek**
120 ezer koronás gyári árban kaphatók
KOVÁCS GYULA bútorgyárban
Darabos-utca 17. szám.

Felgyújtotta az istállót, aztán felakasztotta magát a lángokban álló padlason.

Egy vak legény tragédiája a Pusztán. — Csak a megszenesedett holttestét találták meg a romok között.

Vásárosnapon, márc. 4.

Rózsa János 25 éves tanyai legény vasárnap délután, mikor a tanyába senki sem tartózkodott.

felgyújtotta az istállót s aztán felakasztotta magát a lángokban álló padlason.

A különös és megdöbbentő öngyilkosságról tudósítónk a következőket jelenti:

Rózsa István tanyáján történt az öngyilkosság. A tanyán Rózsa István és két fia István és János gazdálkodtak. János évek óta súlyos szembajba szenvedett, sőt hónapokon keresztül a közkórházban is fekvő betegséggel. Volt olyan időszak, mikor teljesen elvesztette szemvilágát. Ezért állandóan szomorú és buskomor volt. Édesapja és bátyja azonban soha sem gondoltak arra, hogy ilyen borzalmas módon megváltson életétől.

Vasárnap délután 4 órakor a tanyabeliek látogatába mentek át a szomszédba, hívták a beteg Jánost is, aki azonban kijelentette, hogy

otthon marad. Az egyedüllet használta fel borzalmas terve végrehajtására.

Rózsa István és felesége, mikor a szomszéd tanyához érkeztek, önkénytelenül visszapillantottak házukra s rémülten vették észre, hogy az istálló lángokban áll. A nagy ijedségtől az asszony elájult, férje pedig visszafutott a tanyához. Hamarosan a környékbeli tanyákból is odasereglettek segítségül s közös erővel oltották a tüzet.

A tűz elfoitása után megdöbbentő felfedezésre jutottak:

A padlason teljesen összeégve megtalálták a szerencsétlen Rózsa János holttestét. Az özszezsugorodott holttest nyakán egy kötél volt.

A tragikus eset színhelyén nem sokára megjelent dr. Ivánka Zoltán külterületi tisztiorvos és egy esendőorvos. A hivatalos vizsgálat során beigazolódott az a feltevés, hogy Rózsa János önkaratból vált meg életétől. Először felgyújtotta az istállót, aztán felakasztotta magát.

Nincs pénz — nem kell a város lova sem. Debrecen város kedden a lóvásárlásán egy szép mén lovát bocsátott árverés alá. Jellemző a mai pénzhiányra, hogy akkor, amikor egyik nagy gazda még a multkor kölcsön akart kérni egy mént a várostól, most midőn egyik lovat áruba bocsátja a város, egyetlen reflektáns jelentkezett és a szép lért csak 6 millió 500 ezer koronát adott. Ez figyelemre méltó gazdasági kortünet.

Három hét örökre feledhetetlen.

A diakovári cigányzenész 12 éves leányával akit 2000 dinárért — ősi cigány szokás szerint — meg is vásárolt már az apjától. Nagy murit csaptak a valóban ifjú pár esküvőjén, ám ekkor megjelent a rendőrség s az egész lakodalmas népet bekísérte a város házára. Az öreg vaida felháborodottan tiltakozott a beavatkozás ellen, egyre hangzott, hogy a cigányoknál így szokás, ő maga is 13 éves korában nősült és azonban semmit sem használt s a vaidát és Filipovicsot 15—15 napi fogházbüntetésre ítélték. Az ősi szabadságon esett szörnyű sérelem természetesen az egész diakovári cigányorsót gyászba borította.

Három hét a legszebb rendezésű film.

Beethoven Debrecenben még soha nem játszott fenséges alkotása, a szimfónia érica lesz a Filharmóniai Társaság március 15. hangversenyének fénypontja. Az 50 tagú zenekar az Operaház kitünő művészeiből alakult.

**Debrecen egyedüli altruisztikus alapon álló
KANSZ temetkezési vállalata üzlethelyiségét
Hatvan-utca 15. szám alá helyezte át,
hol a gyászoló közönségnek rendelkezésére áll.
Egyszerű és díszes temetések. — Olcsó árak!**

Az oláh vasutak csőd előtt. Az oláh vasutagazgatóság memorandum-ban hívta fel a kormány figyelmét a mozdony- és vagonpark katasztrofális állapotára. Havonta tíz mozdonyt küldenek javítóműhelybe, de a legnagyobb erőfeszítések árán is csak három mozdonyt tudnak helyrehozni. Hasonló a helyzet a személy- és teherszállító járművekkel is. Alig van ma vonat, amelybe ne volnának kénytelenek sérült kocsikat is beszállítani. Ennek következtében a közlekedés biztonsága rengeteget szenved úgy, hogy a kormányának a leg radikálisabb intézkedésekhez kell nyulnia, hogy a helyzetet csak némileg is segítsen.

Gazdálkodó ifjak táncvizsgája a Royalban 7-én, szombaton, Tisztelettel Schaff János tánc tanító

Három hétben a legszebb film-színészek.

Tükörjáratás, üvegcsiszolás, régi tükörök ujjaöntése Sipkovits Béla üveg-műipari vállalata, Sziv utca 14—15. Telefon 356.

Fényképezőgépek és fotóképek leg nagyobb választékban Berzky műtermében Ferenc József-ut 38. Leves eladás darabonként is.

Párisi tanulmány utamból hazatérve a legnagyobb párisi modellel állók a hölgyközönség rendelkezésére, Riskó Béla női divatterme.

Svájci piké és pedál női szalmakalapok 80-tól 120.000 koronáig a Kalapüzemben Piac-utca 9 Bikaszállóda mellett. Átalakítás 60.000 korona.

Sport.

A debreceni állami Fazekas Mihály főreáliskolai Turul sportkör a napokban megalakult. Vezető tanár: Hadházy Dezső, ifjusági elnök Csonka László, alelnök Kerecsi János, titkár: Lakner László, pénztáros: Bartha Mihály, szertáros: Sauerwald Imre.

Disztorna. A budai tornaegylet 18 tagú női és 12 tagú férfi csapatának részvételével a debreceni torna egyesület vasárnap délelőtt 11—1 óráig propagandás tornaünnepélyt rendez az Arany bika dísztermében. A disztorna keretében a hölgyek ritmikus futbot és buzogány gyakorlatot mutatnak be, azonkívül alacsony korlátos és lovon mutatnak be szebbnél-szebb gyakorlatokat. A férfiak svédorna gyakorlatokon kívül lovon, magas korlátos és nyújtó szabadon választott gyakorlatokkal fognak szerepelni. Jegyek előre válthatók Springer József könyvkereskedésben (Főposta mellett).

Az atletikai tréningek szerdán és pénteken délután 4 órától 5 vasárnap délelőtt fél 11 órától tartanak meg a DTE nagyerdei sporttelepen. Hadházy Dezső és Molnár Ferenc vezetésével. Felkérem az összes helybeli egyesületek athlétáit, hogy a tréningen pontosan jelenjenek meg. Kerületi tréner

Színház.

Március 4-én: **A vörös ember.** Vigjáték. Premiere. B) bérlet.

Március 5-én: **A vörös ember,** vigjáték. C) bérlet.

Március 6-án: **Vörös ember,** vigjáték. D) bérlet.

Március 7-én: **Nótás kapitány** operette. Tiszviselőst Bérletszűnet.

A vörös ember.

Bemutató a Csokonai színházban.

A Csokonai színházban tegnap Drégely Gábor és Liptai Imre „A vörös ember” című 3 felvonásos vigjátékát mutatták be. A darab kissé vérszegény, hosszas elmélkedések által ellanított színmű. Nincs benne a vigjátékok örök eleme, a lükaetó élet, a kifoghatatlan élelenség a mozzékonyvász.

A Csokonai színház prózai személyzete e hiányok dacára is igyekezett jóvá tenni azt, amit a szerzők elmulasztottak. A színészek hozzáak ki belőle helyzet és társalgási komikumot. Ők adtak színt a darabnak.

A címszerepben Thuróczy Gyula ragyogott művészetét. Elegáns földbírtokos, nyugodtan, simán játszik, szépen alkít. Everszer drámai szint adta a darabnak, máskor íőzött komikumával hancos derűltséget idézett elő. Partnera Csanó Mária (Katinka) kedves, iátékával értékes sikrt aratott.

A komikum Rolkó József iátékában volt. A lengyel lovag személyesítésében kitünő figura vola és jelenéseivel mindig derűt hozott a színpadra. Raiz Ferenc szintén jó szerephez jutott az esetlen mérnök szerepében. Nehéz feladása volt, de elismerést érdemlő sikerrel iátította meg.

László Gyula alakítása is jelentős, az államtitkár különben sovány szerepében. Püspöki Rózsai jó vigjátéki anvászinésznő. Torma Gusztáv kedvesen iátította a naiva szerepét.

A darabot Rolkó József rendezte jó ízléssel.

Vígyszínház: Vörös kakas amerikai színes film. Pénteken: Három hét, az amerikai filmművészet remeke — Ellynon Glyn regénye új feldolgozásban kizárólag csak felnőtteknek.

Apolló: Nimiche Ossj Oswald a gyönyörű filmje. Pénteken: Szenzációs kacagó esték 2 és fél óras műsorban 1. Az álomkörös Fix-Fox 7 felv. Villanyos völgegy 7 felv.

**Legjobb, legerősebb béke-
belli minőségű sütemények: Sebőknel**

Máthéi János
vizvezeték, osztorház és
fürdőberendezési vállalata
Csapó-u. 24. Telefon 321.

**Elsőrendű
ebédlő, háló,**
stb. műbutorok készítését jótállással és
kedvező fizetési feltételekkel vállal
Kovács Gyula bútorgyáros.
Darabos-utca 17. szám.
— Alapítva 1905. évben. —

Kecskemét husz milliót ad az egri földrengés károsultjainak.

Kecskemét, márc. 4. Fáy István főispán elnöklété alatt tartott rendes közgyűlésen Kecskemét város ki-mondta, hogy az egri földrengés károsultjai részére 20 millió korona segélyt folyósít a város közönsége nevében.

A mai tőzsde.

A korona 72.

Budapesti értéktőzsdezárlat: Angol bank 35. Famank 4. Hazai 114. Lloyd bank 13. Amerika 67. Általános 44. M. hitel 404. Jelzálog 46. Leszámitoló 66. Olasz 20. O. hitel 159. Wiener 110. Bosnyák 56. Földhitel 163. Hermes 19.5. Horvát szlován 74. Hungária 26. Ingatlan 195. Csehbank 17400. Forgalmi 38. Magyar német 23. Nemzeti bank és tak. 22. Ker. 1160. Belvárosi 31. Egvesült főv. 71. Magyar ált. 112. Moktár 180. Pesti hazai 2810. Első magyar 6800. Fonciere 117. Magyar francia 250. Jég 90. Pannónia 1500. Pátria 75. Back malom 51. Borsod misk. 210. Konkordia 42 és egynegyed. Békéscsabai 105. Első budapesti 139. Gizella 72. Hungária 120. Viktória 177. Törökstenmiklósi 31. Transz Danubia 50. Gyulai malom 30. Bauxit 426. Beocsini 1050. Borsodi szén 69. Cement 77. Cseppeli tégl. a13. Szászvári 265. Kohó 437.5. Magnesit 1700. Aszfalt 71. Kőszén 2960. Nagybáttonyi 86. Salgó 548. Urilkányi 865. Atheneum 80. Fővárosi nyomda 3. Franklin 70. Globus 29. Kunoss 5 és háromnegyed. Pallas 117. Révai 44. Rigler 60. Stefanum 2 és háromnegyed. Vodianer 3 és egynegyed. Bródi vagon 100. Kőbúrg 40. Korvin gép 2. Csákv. 7. Gazdagér 180. Fábán 60.5. Fegyver 725. Fémker. 28. Frankl 100. Danubius 2635. Villamos 1150. Gép és vasút 46.5. Hoffner 104. Kaszab 25. Kizling 4. Kühne 28. Láng 92. Lipták 23.5. Mag. 16.5. Magyar acél 160. Magyar belza 110. Lámna 119. Mérleg 10.5. Mechanikai 55. Motor 26. Ólom 14 és egynegyed. Chaudoir 150. Vegyipar 18. Vagon 45. Palágyi 5. Rima 144. Reesemann 40. Rothmüller 35. Schlick 41.5. Schuller 35. Teudloff 60. Vulkán 40. Wörner 14.5. Ált. fa 1. Furnér 12. Guttmann 600. Hazai fa 77. Honifa 7. Körösbányai 4. Kronberger 7.8. Lignum 20. Hitelfa 10. Malomsoki 9. Nymzeti fa 450. Lichtig 8. Ofa 480. Rézbányai 65. Snylávonia 63. Thék 45. Nasci 1740. Viktória 24. Zabolai 8. Zentai 145. Adria 7. Atlantica 23. Levante 153. Meffer 94. Bur 172. Miskolci 111. Közuti 59. Városi 62. Déli 56. Nova 196. Államvasút 400. Trust 131. Beszkár 56. Délcukor 495. Cukor 2296. Georgia 300. Mezőhegyesi 127. Stummer 1850. Oceán 15. Püspöki 26. Villányi 39. Halkereskedelmi 22. Izó 907. Juszt izzó 7. Ált. gáz 8.5. Auer 1050. Phöbus 80.5. Olajipar 72. Főv. sör 33. Pannónia 15. Baróti szesz 85. Keglevich 10. Részvénytör 348. Temesi szesz 270. Gschwindt 201. Krausz 48. Roval szálló 175. Egisz 41. Liget-színház 16 és egynegyed. Lakás-fürdő 10 és háromnegyed. Juta 195. Magyar kender 49. Szegedi kender 436. Gyanimosó 35 és háromnegyed. W. textil 3. Goldberger 120. Karton 72.5. Pamut 193. Szövő és kötő 36.5. Spódiám 100. Flóra 53. Hungária mütr. 110. Szikra 33. Vander 31. Chinoin 7. Danica 76. Diana 17. Keletmurányi 4.5. Klein és fa 4 és egynegyed. Klotild 29. Labor 14. Pharmacia 5. Szénkősz 1 és háromnegyed. Török 37. Felten 1100. Kábel 3210. Onmmi 285. Interrexim 16.5. Telefon 107. Zagyvafálfalvai 65. Magyar német 150. Östermelő 195. Bárdi 13. Királyautó 7. Vasutforgalmi 195. Unió színház 25. Szolnoki 3.5. Bóni 60. Brassói 300. Győri bőr 95. Korvin film 5. Papiipar 31. Hangyipar 19. Starfilm 56.

Ferencvárosi sertésjelentés: Szabadvásári maradvány 323. érkezett 941. eladott 220. árak: könnvű 18—19000. nehéz 19—22. Zártváson nem volt forgalom.

Zürichi zárlat: Páris 2642 és fél. Berlin 123. London 2478. Newyork 520. Brüsszel 2620. Milánó 2080. Hollandia 207 és fél. Szófia 380. Prága 1544 és fél. Varsó 100 és egynegyed. Budapest 72.

A függöny mögött.

Apróságok a kulisszák világából.

A Csokonaj színház személyzete mostanában boldogan sütkérezik a napon. Alig várják, hogy a próbák szünetei alatt kimeneküljenek a félhomályban lévő színpadról az aranyos napsugártól beragyogott színház udvarra.

Ott aztán folyik a tracscs. Metárgyalnak mindent. A hölgyek azonban mindég csak egyet — a ruhát.

Halassy Mariska viszi a szót. Ő érti legjobban a divatot. Neki van a legfinomabb jelése. El is mondja és kollégái szájátva hallgatják, hogy milyen ruhát szeretne most.

Erre aztán Kóbor Irén, Gyöngyössi Mária, Csapó Mariska egymásután adják elő, hogy ők milyen ruhát szeretnének. A többek között rá került a sor Torma Gusztira is. Tőle Püspöky Rózsá kérdezte:

— Hát te Gusztika milyen ruhát szeretnél a tavaszra?

Gusztika elpirul, de azért egész bátran mondja ki:

— Menyasszonyi ruhát!

Károlyi VIII mindig azon töri a fejét, mivel nevetesse meg a kollégáit. Tegnap délben az Angol királynő sörösarnokból átszaladt a színházhoz.

— Gyerekek! Szenzáció!

Az egész színpadi személyzet feléje rohant s kíváncsi érdeklődéssel zaklatták, hogy mi az a szenzáció.

— Az „Angol királynő“ vendéglőben van egy ur.

— No és aztán?

— Pápa-szemmel nézi a püspök falatot.

Hortobágyi Arthur tyukja. A színháznál mindenki tudja, hogy Hortobágyi Arthurnak, a kedvelt komikusnak milyen szenvedélye a falukon és tanyákon való vendégszereplés, amikor is természetbeni adományokért tart az összegyűlt népségnek mulattató előadást.

Legutóbb egy pár tyukot is kapott. Szörnyen büszke volt rá. Ezeket megtartja. Nem adja el. Majd ha lejön a felesége Budapestról, főz neki tyuklevest, utána lesz tyukhus megkompóttal és tyukpecsenye zellersalátával.

Hazavitte a két tyukot saját külön lakásába, ahol a főberő házi-

asszonynak szerényen előadta szándékát, hogy pár hétig az udvaron szeretné tartani a két tyukot. De a háziasszony hallani se akart róla.

Szegény Hortobágyi előbb elkedvetlenedett, azután mentő ötlete támad s újra vidám lett.

— Ha nem szabad a két tyukot az udvaron tartanom, majd eltartom a szobában.

Es úgy is lett. Saját külön butorított szobájában van egy nagy láda, abba helyezte el a két tyukot. Ha otthon tartózkodott, szabad volt a láda nyílása, ha elment hazulról, letakarta. Reggel, mikor bementek hozzá takarítani, letakarta a ládát; mikor magára maradt, szabaddá tette a nyílását. Két hétegengeteg sokat vesződött a két tyukkal. Etette, itatta, féltette, takarta, leplezte stb.

Epen most várja a feleségét és már előre nagyokat csámcsogott a kitűnő tyukmenü gondolatára. De Hortobágyi tervez és a tyukok végeznek. Tegnap est, mikor haza ment, hűlt helye s csak a visszamaradt illata volt a két tyuknak. A rakoncátlan tolvaj, aki úgy látszik megakart a tréfálni Hortobágyit, egy nagy darab papírt hagyott az asztalon, rajta ökölyi betűkkel:

— A két tyukot — egy tyuk fogja megenni.

Csolnakossyné Gyula; Gizi tegnap észrevette, hogy az ura valami fehér eseléddel beszélget, aki nem tartozik a színházhoz. Amikor vége volt a beszélgetésnek, Csolnakossyné mintegy angyal repül oda az urához:

— Ki volt az a nő személy? — kérdezte érthető szeljséggel, amire Csolnakossy egykedvűen felelte:

— Nem ismerem.

— Igazán?

— Te, Gyula — nekem úgy tetszik, hogy ez a nő személy egy azok közül, akiket te leszoktál tagadni.

Gyöngyössi Mária tegnap mag vitte egy aranyos cipőjét javíttatni.

— Mibe kerül? — kérdezte.

— Hát tetszik tudni, munka nem sok van rajta, hanem az idő most nagyon drága.

Versenyárgyalási hirdetés

Alulírott hivatal a Svetits Intézet Debrecenben, Szent-Annarutca 26. és 28. számú ingatlanán eszközöndő kibővítéshez nyilvános árlejtést hirdet a következő munkák biztosítása céljából:

1. Bontási munka.
2. Föld, kőműves, elhelyező munka.
3. Vasmunka.
4. Vasbeton munka.
5. Ácsmunka.
6. Bádogos munka.
7. Műköfaragó munka.
8. Asztalos, lakatos és mázólo munka.
9. Kályhas munka.

Ajánlatok tehető külön-külön, azonban az 1—2—3—4—5. tételben levő munkákra együttesen is. A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy „Ajánlat a Svetits Intézet kibővítési munkáira“ felirással ellátott borítékba helyezett, pecséttel lezárt ajánlataikat 1925 évi március hó 19-ik napjának, déli tizenkettő órájáig alulírott hivatalhoz közvetlenül vagy posta útján nyujtsák be.

Az ajánlat az előirt ajánlati minta és ajánlati költségvetés felhasználásával teendő; az ajánlati költségvetésbe az egység árakat és ajánlati végösszegeket nemcsak számmal, hanem betűkkel is be kell írni.

Azok az ajánlattevők, kik a munkát teljesítésére törvényes képességgel, illetőleg jogosítvánnyal nem bírnak, kötelesek ajánlatukban képesítéssel bíró megbízottat megnevezni.

Az ajánlatok alulírt hivatalban 1925 évi március hó 19-én, délben, 12 órakor fognak bizottságilag felbontatni. A versenyárgyaláson az ajánlattevők jelen lehetnek. A munkák odaitétele tekintetében építető szabadon rendelkezik.

A művelet és feltételek a hivatalos órák alatt alulírt hivatalban megtekinthetők, azokról felvilágosítások kaphatók.

Ugyanott az ajánlati minta díjtalanul, az ajánlati költségvetések pedig önköltségi árért megszereshetők.

Az ajánlattevők ajánlataikkal a versenyárgyalás napjától számítva 15 napig maradnak kötelezettségben.

Debrecen, 1925 évi március hó 2-án.

M. kir. államépítészti hivatal (Vármegyeházban.)

IGY NÉZ KI
A VALÓDI
FEDOL
BORAX SZAPPAN



Uj! Hölgyek figyelmébe! Uj!

Női kalapok nagy választékban érkeznek a legszebb, legújabb modellek, gyári árban a Liposai Szőrmeház újonnan berendezett

női kalap osztályában.

Szőrme árak mélyen lesszállított árban! Bika-szálloda bérház, mosi bejáratnál. Visszonteladónak árengedmény!

Liposol

Magályos betegségeknél nélkülözhetetlen a

Apró hirdetések.

Mit hirdet ma az ingóságközvetítő?

Hatvan u. 1. ref. püspöki bérpalota, az udvarban.

Telefon 11-99. Telefon 11-99.

Megkezdődött a nagyszabású tavaszi vásár.

Az Ingóságközvetítő nagyszabású tavaszi vására már megkezdődött. A nagyvárdeklődésre tekintettel azonban március 10-ikéig elfogadunk eladásra mindenféle tárgyat éppen úgy mint a vagyonmentő vásárokat. Ma tehát valami felesleges tárgya van, küldje be mielőbb az Ingóságközvetítőbe. Tekintse meg kiállításunkat mindenképp látványosságának is páratlan!

Páratlan alkalmi vételek: csodaszép antik vitrin, nagy választék gyönyörű tailékpipákban, ébresztő, asztali, íróasztali, mezőrakban, antik órákban, természetudományi, jogi és szépirodalmi könyvek, kávéházi és cukrászdai márvány lapos asztalok, valódi zsolnai vазák, csodaszép gobelin és mezőkövésdi terítők, díszasztalok, hálószobába való madonna képek, művészi festmények, vajdabotok, alabárdok és mindenféle dísztárgyak, bőr és bársonykötésű zsolnárak, ajándék-tárgyaknak alkalmas kávé, likőrös szer-

vizek, hegedűk, cimbalmok, kottatartók, gyönyörű virágtartóvázák, virágállványok férfi és női ruhák, felöltők, cipők, csizmák, szabó és cipész szabásasztalok, stélászik, ebédlő és konyhasztalok, tükrök, fényképezőgépek, villanylámpák, csillárak, gyermekjátékok, duplaerős, eltörhető valódi zsolnai tányérok, ruha, haj, fényvázos és sűrűlő kefék, mosdók teljesen felszerelt ablaktokok, fürdőakad, szobagörfürdők, gyermekágyak, régi természetudományi és más tudományos könyvek a legolcsóbban kaphatók az Ingóságközvetítőnél.

Keresünk megvételre: hegedűket, teniszraketteket, íróasztalkészleteket, teljes íróda, üzlet és lakásberendezéseket, mérlegeket, nergereket, gyermekkoscsikat, régi poharakat, órákat, porcellánokat, vitreumokat, bégardniturákat és mindenféle ingóságokat.

Részletfizetésre is adunk: mindenféle vásznak, paplanokat, ág és asztalterítő garnitúrákat, függönyöket, féléhálót, gyönyörű szalagarnitúrákat, órákat, asztaltáblákat, székeket, asztalokat, ágycsapat, hencsereket, diványokat, Schöber-ágyakat, képeket, szobrokat és mindenféle ingóságokat

Jól érezze meg, ha bármit venni, vagy eladni akar: Mindenek előtt jöjjen el az Ingóságközvetítőbe. Mindent egy helyen beszerezhet és milliókat takaríthat meg, ha itt vásárol!

Ajánlat.

Kiadó
szoba, konyha, sertés és paromfi tartás, veleményes kert Vámospercen, Cim a kiadóban. 333

Kárpitos
elvállal javításokat, rak-táron tart diványokat, hencsereket, madracokat garnitúrákat. Piac-utca 75. 26

Précz kárpitos
Hatvan-u. 41. Hencser, plusz, szövet, bőrvázson, diványok, afrik. lőszőr madracok, szalon és bőrgarnitúrák, berselyi fotelek készen kaphatók. Telefon hívó 12-33. 19

Tes-rumok
Ávegyve és kimérve legolcsóbb árban Királynál, Dégenfeld-tér 11. sz. 116

Kimérve és ávegyve nagy választékban Királynál kapható. Egy nagy üveg cognac 37.000 korona Dégenfeld-tér 11. sz. 116

Tűzifa
kátrány fedéllemez, bőrlemez minden minőségben legutánvosabbban — kapható Károly Ferenc József-ut 10. 2894

Gyümölcsizsek
lekvárok, barack, meggy, ribizli, málna, csipke-rózsza (hencserli) cukros-sziva, kitűnő minőségűek Király üzletében kaphatók. Dégenfeld-tér 11. sz. 116

A legjobb kávé
aromás, zamatos kávék frissen őrtöltve Királynál kaphatók. Dégenfeld-tér 11. sz. 116

A kávé
Királynál a vendégeknek a legjobb kávé. Dégenfeld-tér 11. sz. 116

Férfi
és női kalapok festését alakítását elvállalom. — Beliczay kalapos Piac u. 38. hátul az udvarban. 3167

Pénzkölcsönt
bekebelezéssel legutánvosabbban felváltat, betéteket teljes biztosítékkal elhelyez legutánvosabbban. — Közvetítőbank, Piac-utca 42. 3304

Szálvórium
törköly, sör, barack, vízben tisztított kávé, linkák kedvező árban, ávegyve, kimérve és poharaként Királynál kaphatók. Dégenfeld-tér 11. sz. 116

Telefonok,
villamoscsengők, villamos orvosi műszerek, delező-gyújtók, feszítők, legkomplikáltabb műszerek géneket gyárt, javít, vesz, elad, cserél, villamos anyagok, gének, izzó lámpák a legolcsóbban nari árban Földvárinnál, Debrecen, I. Elektrotechnikai gyár, Széchenyi u. 55. szám. Telefon 168. 69

Kiadó
közponon utcai butorozott szoba, Hülvelyes-u. 8 szám. 3322

Egy
szoba, konyha sertés-tartással együtt kiadó, Cim a kiadóban. 3319

Kiadó
Homokkert, Lónyai-utca 10 alatt szoba, konyha, esztés tartással. 3313

Kárpitos
munkákat utánvosan — vállalom, kivánatra házaknál dolgozom, Oláh Darabos 53. 3314

Poloskairtást
lakások, vizsgálását felelősséggel vállalom, Poloskaszert kapható, Kossuth-utca 47. Nánássy.

Különbejárati
butorozott szoba közponon, Péterfia-utca 4. szám azonnali beköltözésre kiadó. 3221

Piacon
két szép nagy irodának orvosi rendelőknek alkalmas szoba kiadó, Cim a kiadóban. 3106

Pénzkölcsönt
közvetít ingatlanra, Hock iroda, Szentanna négy. 2

Hatvan
utca három szobás lakás utánvosan átadó, Hock iroda, Szentanna négy. 1

Kiadó
üzlethelviség azonnal — Csapó-utca 95. szám, alatti, Cséky hentesnél. 3339

Utcai
butorozott szoba kiadó, Mester-utca 31. 3340

Egy
szép lakás kiadó, Diószegi-u. 10. Czór Ferenc. 3335

Elkelt!
a Király Ferenc-utcai 4. számú ház is, 48 óra alatt pedig elkelt a Csapókert Kinizsi-utca 31. számú is. — A Vedresdőlőbeni köves ut mellett lévő másfél holdas földet negyven millióra csak egy pár napig — hagytam. Ház beköltözésre, kisebb nagyobb ócsón, földön vehető tárodamban, Pataky. — Csapó-utca 19. 3355

Sofförvizsgára
szakszerűen előkészít — Kiss gépműhely, sofföriskola, Erzsébet-u. 20. 3358

Közvetlen
Debrecen alatt szőlő és szántó lakásokkal, istállóval kiadó, Szentanna 6 emeleten. 3356

Bánkon
10 hold tanyás bírtok szántó, kasszáló kiadó, Szentanna 6. emeleten. 3387

Kereslet.

Aranvat,
szűnöt, briliánsat, hennifogókat vess Steiner Mihály, Hatvan 2. szám I. emelet. 3

Kisebb
fűszerüzlet kedvező feltételek mellett eladó — vagy kiadó, Cim kiadóban. 3308

Aranvat,
ezüstöt, briliánsat, hennifogókat vesszünk. — óra és ékszerjavítások szakszerűen, jótállással, Stassik és Blattner. — Csapó-utca 12. 3312

Két milliót
keresek közizajogra, Rakovszki-utca 8. Boruzs. 3337

Öntött
vaskád megvételre kerestetik, Deák Ferenc 6. 3332

Jó számoló
ügyes leány, vagy fiatal özvegy asszony csokládémű kapualatti áru titásra sürgősen felvétetik, Csapó 65. sz. 3353

Kertész,
aki szőlőmunka, vete-mény és gyümölcs kertészethez ért, lakással és fizetéssel felvétetik, Széchenyi-utca 13. I. emelet. 3352

Trágyát
veszek és háztól kihordatom, Cimet Kossuth-utca 9., házmesterhez kérem. 3346

Elveszett
egy 2 fél éves kanca csikó N. J. bilyoggal, A megtaláló Agárdi-utca 19. alatt jutalomban részesül. 3345

Kettő
ideiglenes férfi napidias (4-6 vagy 8 középiskolát végzett) felvétetik a Kereskedelmi és Tanakamaránál. Sajat kezüleg irt kérvény szemelven adandó be a kamara hivatalánál, 9-es számú szobában. 3344

Hulladék
ólmot vesz a kiadóhivatal. x

Eladás.

Varrógép
kifogástalan állapotban 700.000 koronáért eladó, Csapó-utca 93. sz. 3361

Eladó
egy csinos fűszerüzlet berendezés, Megtekinthető Sámsoni ut 19. W.

Eladó
6-os, 7 létkörű Marschal magánjáró cséblő garnitúra 18 éves, Március 11-én, önkéntes árverésen, Haiduszboszló, Rákóczi-u. 5 szám. 3292

Boldogfalva
utca 17. számú ház eladó, Ertekezhetni Pécsi ügyvédirodájában, Werbőczy utca 4. 3211

Bánkon
51 kat hold tanyás föld eladó, Ertekezhetni Pécsi ügyvéd irodájában Werbőczy u. 4. 3210

Eladók
háló, ebédlő, schöber-ágy, divány, többféle butorok, Széchenyi-utca 8. 25

Gözcseplő
garnitúra családi viszonyok miatt olcsó áron eladó, Bővebben a helyszínen Haidusában, délelőtt, Varga Ferenc Nagyszőlőkerti ut 335. szám, közvetlen a gözmalom mellett. 3040

Egy
csizmadia műhely, berendezéssel eladó, Cim a kiadóban. 3321

Eladó
azonnal beköltözhető ház modern négy szobás lakással, üzlettel, sütődélvel 1224 négyzetűl gyümölcsös, minden elfogadható árért, Boldogkert, Epreskert-utca 11-b 2684

Egy
jó menetelű hentes üzlet az összes berendezéssel együtt eladó vagy kiadó, Cim a kiadóban. 3334

Eladó
féregmentes sifon, kredenc, tükrös, férfi cinő, Erzsébet-ut 14. 3336

Sötétbarna
velur kelme, 3 méter, kettő lábdunna pehely, tornyospór eladó. 3354

Eladó
6 és 4 személyes automobil, 3 lóerős gözcseplő készlet, Csereüzletet kötök, Erzsébet-u. 20. 3359

Hencser
ui két húzzattal, jutánvosan eladó, Darabos-u 53. szám. 3360

Férfi Singer
varrógép olcsón eladó, Cim kiadóban. 3351

Eladó
12 m. drótkerítés, Ertekezni Hunyadi 15. 3349

Szőlő
igen jó karban 800 négy szögöl eladó, Ujkert — Jerikó-u. 13. Felvilágosítás, Domahidi-u. 8. 3347

Szép
bűkkönyvmag eladó, — Zöldfa-utca 14-a. 3343

Topolya betétes
ui bűkkfaháló és festett butorok eladók. — Tisztviselő-telep, III. utca 14. szám. 3341

Háló
és ebédlő, hencsen, söberli ágy, mindenféle használt és ui butorok olcsón eladók, Csap. 3342

Haiduhadház
az állomáshoz 5 percnvire ladó egy nagy nyilas, jó karban lévő szőlő, csmege fajok, Ertekezni lehet, Haiduhadház a piacon, a trafikban. 3348

Férfi gyapjuszövetek

az összes hozzávalókkal legolcsóbban beszerezhetők a

„MERINÓ“ Posztókereskedelmi R.-T.

gyári lerakatában

Piac-utca 49. szám alatt.

Szoking és frakk különlegességek. Szolid szabott árak.

Magasabb rangú tisztviselőkből alakult

„TŰZ“

fűtőanyag kereskedelmi vállalat, Piac-utca 41. sz. Telefon 353.

Mázsánként 102.000—108.000 koronáért szállítja azonnal házhoz a legkitűnőbb porosz kőszent. — Állandóan raktáron tart: kitűnő porosz kőszent, üzemi szent, banya kőszent és mosott kővácszent, amelyeknek mintája az irodában megtekinthető.

Tisztviselőknél, fix fizetésű egyeneknek és egyesületeknek kedvező fizetési feltételek.

Garantált valódi északnémetországi

takarmányrépa magvak:

Eckendorfi
Öbendorfi
Mamuth óriás
Olajhogyó
Takarmány cukorrépa

Valódi cukorrépa
Lucerna fehér bárcás
Lóhere
Bűkköny
Muharmag stb.

Ugyiszintén kék, raffia

kicsinyben és nagyban a legolcsóbban beszerezhető a

!! „HANGYÁ“-ban !!